



“实干争先年”主题活动

塔城地区“实干争先年”主题活动第三期“快干之星”“通办榜样”闪亮揭晓

2025年塔城地区开展“实干争先年”主题活动以来,各级党组织和广大党员干部转观念、提能力、重实干、勇争先,“树正气、有情怀、敢担当、能扛活”的良好风貌初步形成,在加快“五区”建设、实施“十大工程”、建设“区富民强”塔城的实践中争当排头兵、主力军!一批勇挑重担的“快干之星”与贴心服务的“通办榜样”闪耀登场,凝聚起推动地区经济腾飞的磅礴动能。

2025年5月,选树的6个“快干之星”,4个“通办榜样”名单正式揭晓,他们是扎根一线的实干先锋,是服务群众的暖心标杆,用自己的行动诠释着实干与担当。让我们一起来认识他们,从他们身上汲取奋进的力量!

“快干之星”塔城地区市场监督管理局食品经营监管科
织密食安网 护航好“食”光
塔城地区市场监督管理局食品经营监管科,创新构建“实名制+清单制+奖惩制”校园食品安全三维监管模式,开发“校园食品安全E链通”追溯系统,严抓食材溯源、加工操作等重点环节全链条监管,提升校园食品安全智慧化监管水平,有效织密地区校园食品安全“防护网”,持续守护师生“舌尖上的安全”。2025年3月,成功承办自治区市场监管系统“校园餐”专项整治现场培训会。

“快干之星”和布克赛尔县水利局水资源中心
精管细护把水脉 书写澎湃“水文章”
和布克赛尔县水利局水资源中心,以“四水四定”为指引,构建“制度+科技+执法”管理体系,精准管控水资源,用水总量控制在自治区下达指标内,成为地区内唯一地下水不起采的县市。争取资金2443万元,推进重点水利工程,蓄水超5100万立方米,筑牢供水防线。全力创建节水型社会,获评“全国第六批节水型社会建设达标县”。

“快干之星”额敏县文学艺术界联合会
聚力争先显担当 文化赋能促和谐
额敏县文学艺术界联合会,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以葫芦烙画为突破口,打造文创产品40余种,让非遗技艺葫芦烙画走进大众视野,作品被地区博物馆收藏。引荐中国文联文艺志愿服务小分队走进额敏县,让当地群众享受了一次精彩文化盛宴。成功承办2025年自治区文联联席会议及自治区文联文艺志愿服务培训班。

“快干之星”李庆国(塔城市农业技术推广中心站高级农艺师)
赤诚护田十七载 实干兴农争先锋
李庆国,扎根农业一线十七年,深耕农作物病虫害防治与测报领域。主持制定塔城市主要农作物病虫害防治预案12个,带领团队完成国家和自治区40余项新技术新项目,是农业战线上的杰出守护者。2025年4月,荣获“自治区先进工作者”称号。

“快干之星”地区政务服务与公共资源交易中心12345热线话务团队
新疆·塔城 12345政务服务便民热线
地区政务服务与公共资源交易中心12345热线话务团队,她们是全时在线的“守夜人”,4.6万余件群众来电诉求均获极速响应;她们是温情耐心的“解语花”,用“您好”开启与群众的对话,以“共情”化解怨气,哪怕遭遇投诉也始终微笑倾听,群众满意度达99%。她们用热爱与责任架起的“连心桥”,让“有困难找12345”成为最温暖的民生承诺。

“快干之星”地、市党建引领物业服务管理高质量发展专班
党建引领聚合力 红色物业暖民心
地、市党建引领物业服务管理高质量发展专班,深化“行业跨前统筹、群体归类联系、街区兜底保障”工作模式,指导成立地、市两级物业行业党委,大幅提升物业企业、业委会党组织组建率。持续深化党建引领下的社区居委会、业委会、物业企业协同共治机制,整合各方力量下沉小区“轮值”服务;采取“破墙整合、拆小并大”等方式,积极推进老旧小区改造。实行物业服务企业“红黑榜”管理机制,涉物业投诉率降低至12.96%。

“通办榜样”乌苏市合成生物制造产业服务团队
聚焦生物招商强链 创新驱动产业焕新
乌苏市合成生物制造产业服务团队,激发创新活力,搭建产学研平台,深化校企合作,培育专精特新企业梯队,筹备申报2家中小企业、2家“小巨人”企业,累计协调解决制约企业发展瓶颈问题300余件。聚焦生物农药、医药等领域,签约6个项目引资41.8亿元,成为全疆首个合成生物制造产业集聚区。

“通办榜样”沙湾市农业农村局农业科技园区管理委员会
实干培育龙头企业 科技赋能乡村振兴
沙湾市农业农村局农业科技园区管理委员会,通过“保姆式”服务,缓解企业融资难题;强化基建与科创,提升园区承载能力和科技成果转化;实施“龙头企业倍增计划”,培育四级龙头企业42家,数量居地区首位,成功申报塔城地区首个国家现代设施农业产业园(棉花产业),获中央财政奖励1亿元。

“通办榜样”托里县自然资源局矿产地质科
重拳出击治“乱象” 提质增效立“标杆”
托里县自然资源局矿产地质科,分类施策紧盯“三个一批”,实现14宗矿权低效清退、12宗存量矿山盘活、9宗优质矿山升级的精准治理。整改隐患点35处,解决“卡脖子”难题8个。第一季度累计投入1.3亿元勘查资金,3个矿山完成储量评审,新增黄金金属量20.676吨,位居全疆首位。

“通办榜样”裕民县发改委项目服务中心
实干优化营商环境 争先赋能经济发展
裕民县发改委项目服务中心,争取30个政府投资项目5.2亿元资金支持,资金支付率45.8%,争资规模和支付率均位居地区首位。一季度续建与新建项目开复工率达100%,固定资产投资增速239.7%,居地区第二。国家电投铁列克提40万千瓦风电项目64台风机提前完成并网试运行,成为地区“千万千瓦级新能源基地”2025年首个并网项目。

文明清风扮靓老沙湾新村

文明的力量

□本报记者 宋建亮 通讯员 吾特合巴依尔

初夏时节,走进沙湾市老沙湾镇老沙湾新村,平整宽阔的道路,整洁干净的巷道,绿意葱茏的树木映入眼帘,充满活力,村庄旁边的田地里,棉花种子开始发芽生长,生机勃勃。多年来,老沙湾新村从建强基层党组织、提升产业规模、建设文化阵地、聚焦生态挖掘资源、厚植沃土悉心育才、壮大集体经济、办好民生实事、农业产业发展等方面,全面加强和推进新时代文明实践工作建设,着力打造宜居宜业、民风淳朴的文明村。今年,老沙湾新村获评第七届全国文明村。

党建引领建设文化强村

近年来,老沙湾新村坚持用党的创新理论凝心铸魂,持续强化村干部队伍建设,有效形成合力,班子凝聚力执行力强。充分发挥党员先锋模范作用,聚焦群众所需所盼办好民生实事,坚持功能最优化、服务最大化,以群众需求为导向,有效发挥便民服务站作用,结合上门帮办、代办,切实将群众工作做实做细。老沙湾新村党委书记、村主任杜正燕说:“我们将持续聚焦民生实事,不断推进产业化发展,进一步壮大村集体经济,想方设法带动村民增收。同时,我们还将结合老沙湾镇的文化历史底蕴,积极挖掘新的文化元素,营造良好的村风民风,并通过丰富多彩的活动,提升全村人干事创业的积极性,凝聚强大合力,建设美丽家园。”

在老沙湾新村,集风车长廊、文学小路、健康步道、百姓乐舞于一体的红向阳广场,深受各族群众喜爱,舒适的环境,完善的设施,成为村民休闲娱乐健身的好去处。近年来,老沙湾新村挖掘本地历史文化,以“27年老县府”为主线建成历史文化“百米画廊”,建成了农耕文化博物馆、红向阳电影院;成立秧歌队、舞蹈队,组织开展“百家宴”、农耕文化节等活动,不断提升各族党员群众的向心力、凝聚力。

健康步道、百姓乐舞于一体的红向阳广场,深受各族群众喜爱,舒适的环境,完善的设施,成为村民休闲娱乐健身的好去处。

近年来,老沙湾新村挖掘本地历史文化,以“27年老县府”为主线建成历史文化“百米画廊”,建成了农耕文化博物馆、红向阳电影院;成立秧歌队、舞蹈队,组织开展“百家宴”、农耕文化节等活动,不断提升各族党员群众的向心力、凝聚力。

壮大集体经济办好民生实事

老沙湾新村积极推行“党组织+物业服务”模式成立物业公司,聚焦人居环境整治需求和群众现实需要,购置道路清扫车、垃圾车、抽粪车,承接本镇及周边1个乡镇29个行政村的道路清扫、垃圾转运、积雪清理等工作。组织各村配置95个垃圾船收集村民日常生活垃圾,公司定期集中转运,助力村集体年均增收10万元,解决3名富余劳动力就业,月均增收5000元。

多年来,老沙湾新村加大基础设施建设投入力度,争取项目资金完成排水管线铺设、边坡硬化、花砖铺设、修建围墙、巷道渠维修、道路和人行道改建等工程,极大地改善了全村人居环境水平。同时,老沙湾新村持续推进“村干部+党员+群众”常态化环境卫生整治,村容村貌持续改善提升,群众满意度、认可度显著提升。

老沙湾新村村民依力江·斯地克说:“现在,在村子里生活很舒适,道路平整,环境干净整洁,树木花草种类很多,到田地里也很方便。作为村里的一分子,我也会珍惜现在的生活,为美化家园尽一份力。”

为方便群众出行,老沙湾新村自筹资金安装路灯、修建防渗渠、铺设田间道路、栽种树

苗,争取项目资金修建农机大院一处,满足群众40余台采棉机、播种机等农用机械日常停放需求,村庄基础设施明显改善,民生保障水平有力提升。我们也会积极学习新的农业理念和种植方法,在保护好耕地的同时,实现增产增收。”

提质增效推动农业产业化发展

老沙湾新村以种植棉花为主,近年来,该村积极争取项目资金,建设高标准农田1.3万余亩,修建灌溉渠21.4千米,实施路面砂石化18千米,修建滴灌池14个,铺设滴灌设施覆盖1.3万亩,进一步改善农业基础设施,为农业生产的提质增效提供坚实保障。

老沙湾新村村民张芬芳说:“这几年,我们这里的农业变化太大了,机械化程度越来越高,智能化水平一年一个样,让很多农户从土地里解放了出来。我们也会积极学习新的农业理念和种植方法,在保护好耕地的同时,实现增产增收。”

在推广应用农业新技术方面,老沙湾新村充分发挥新型职业农民专业合作社联合社作用,积极开展智慧农业、绿色农业技术宣传普及,大力推广水肥一体化、节水滴灌、超宽膜、土壤检测等技术应用,推进农业生产高品质、绿色健康发展,引导辖区群众开展残膜回收工作,妥善解决农膜残留问题,为打造绿色、可持续发展的农业模式奠定了坚实基础。

在农业生产中,老沙湾新村邀请本土农业专家、农机专家、技术人员围绕无人驾驶系统的调试与使用、落叶剂的喷施技术、大马力的维修与保养、采棉机的安全生产知识等内容开展实用技能培训,培养了一批有文化、懂技术、善经营、会管理的新型职业农民队伍,先后培育农技、农机等领域技术人才20人,选树新型职业农民示范户5户,为农业生产提质增效提供了坚实保障。

评论

大美新疆

笑容灿烂

印花墙壁、复古店铺、菱形窗格……在新疆阿克苏地区库车市的毡毡小巷,历史和现代融合的气息扑面而来。走进当地民间艺术家尼沙汗·阿布都外力的故居,宽敞整洁的长方形院落中,悠扬的维吾尔民歌响起,身着黄色长裙、头戴毡帽的少女舞灵动。她们一边跳一边邀请参加2025上合组织国家青年文化交流营的成员共同感受新疆风情,爽朗的笑声在小院中回荡,灿烂的笑容定格在中外青年的镜头中。

大美新疆,笑容处处可见。饭店中,食客在欢笑中分享生活趣事;民居前,主人微笑着邀请朋友前来做客;校园里,学生们嬉笑着追逐玩耍……一张张灿烂的笑脸,洋溢着发自内心的自信和自豪。

灿烂的笑容,来自民众获得感满足感不断提升。眼下,和田地区于田县7万余亩玫瑰花迎来采摘季,朵朵玫瑰为沙漠缀上亮丽色彩。去年11月28日,随着于田县最后一棵玫瑰花苗种下,塔克拉玛干沙漠边缘阻击战空白区顺利实现锁边“合龙”。以玫瑰为纽带,于田县延伸产业链条,从鲜花采摘到精油提炼,从花茶制作到化妆品研发,形成了多元立体的产业格局。兼具生态效益和经济效益的玫瑰竞相绽放,成为改善生态环境、促进致富增收的幸福产业。

灿烂的笑容,来自民族团结和友谊不断延续。“王蒙阿卡(维吾尔语意为“哥哥”),55年了

(上接第一版)

为了能在玉米收购高峰积极发挥稳市场预期作用,自治区粮食和物资储备局联合有关部门共同分析市场形势,了解收购进度,督促各地加强政策宣传解读,规范粮食收购市场秩序,保护种粮农民利益。同时,为有效应对玉米价格波动,自治区粮食和物资储备局积极申请国家粮食和物资储备局在新疆建立玉米调节储备,指导玉米主产区伊

……”“玛依努尔,玛依努尔,欧克夏西(维吾尔语意为“跟以前一样”)……”“走,回家。”5月21日,著名作家王蒙前往阿克苏地区新和县,看望故友玛依努尔。自1969年在伊犁结识以来,这段友谊在书信往来中历久弥新。“这是我们一家三口的合影,这是你抱着我的女儿伊欢,这是伊欢20岁……”那些被岁月尘封的记忆,在两位老人相视而笑的默契中重新鲜活。

灿烂的笑容,来自开放发展不断扩大。5月25日,2025年新疆旅游发展大会在库车市开幕,国内外嘉宾齐聚一堂。2024年,新疆全区接待入境游客514.83万人次,实现国际旅游收入44.75亿美元,分别比上年增长46%和174%。山河绮丽的自然之美、多元融合的文化之韵、民族团结的和谐之景……今日之新疆以开放合作搭建桥梁,开辟旅游合作新途径,为全球游客带来更加丰富的体验,共同塑造旅游发展美好未来。

“我热爱这里,很大一部分原因是民众的热情欢乐和多彩的民族文化。我一定要再来这里,交一些新疆朋友,和他们一起分享喜悦。”交流中,巴基斯坦今日传媒首席记者哈瓦贾·伊克巴尔这样说。

笑容传递着发自内心的幸福,感染着每一位游客。充满机遇、热情洋溢的新疆始终向世界敞开怀抱。

(据5月28日《人民日报》)

犁哈萨克自治州建立了玉米临时储备,并争取铁路运费优惠政策,降低“疆粮外运”费用,保障种粮农民收益。

近期,全区2025年夏粮收购准备工作已有序开展,自治区粮食和物资储备局将指导各地加快腾仓并库进度,千方百计扩大收储能力,巩固粮食价格回升向好态势,牢牢守住农民“种粮卖得出”的底线。